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Eredeti távsürgönyök. 
Feladatott Pesten nov. 23-kán este 8 óra 30 p. 
Érkezett Kolozsvárra nov. 23-kán este 12 ó. 5 p. 

Király és királyné ő Felségeik 
ma Gödöllőről Budára költöztek át. 
Rudolf főhg és Izabella főhgnő Bécs- 
be mentek. 

Elénk vitatkozás folyt a képvise- 
lők tanácskozmányában a képviselő 
mandatumnak öt évre meghosszabbi- 
tása iránt pro és contra; megállapo- 
dás eddig nem történt. 

Az unio tárgyában kiküldött köz- 
ponti-bizottság sürgeti a magyaror- 
szági sajtótörvény és az esküdtszéki 
intézmény Erdélyben eszközlendő mi- 
előbbi életbeléptetését. 

Megint a népiskolai törvényjavaslat. 
I. 

(..) A „népiskolai törvényjavaslatt ma 
(nov. 19.) megint a képviselőház tárgyalása 
alatt van. Holnap már be is lesz fejezve, 
illetőleg elfogadva. A tárgy fontossága meg- 
érdemli, hogy e lapban is hozzá szóljunk 
megint. 

Félszázadnál több, hogy egyes aggódó 
honfiak által halljuk hangoztatni a „népne- 
velés ügyét. A sokat jelentő felszólalások 
viszhangra találtak a melegebb keblü haza- 
fiaknál, de segiteni keveset lehetett, mig egy 
a nemzet fejlödését szándékosan háttérbe szo- 
ritni törekvő kormánynyal volt bajunk. Ha 
a negyvenes években törvényhozásunk sza- 
badabban mozoghatott is a reformok terén, 
de annyi volt a tenni való, hogy gondja 
mindenre ki nem terjedhetett, és igy a nép- 
nevelés ügye is maradt pangásban egy jobb 
időnek fenntartva. A költöő felkiáltása még 
mindig szomorun viszhangzott : 

„Népnevelésnek ügyét hány szó vitatta meg 

1mmár: 

A nép folyvást nő, s nincs nevelése különb !4 

Mióta nemzeti kormányunk van, egyéb 
életkérdésekkel együtt a népnevelés is elő- 
vétetett, és nagy gonddal dolgoztak rajta, 
hogy a nemzet valahára e rég sovárgott s 
alkotmányos szabad életének alapfeltételét 
képező téren is elhatározó lépést tehessen, 
méltót magához s a korszellem követelé- 
séhez. 

A gordiusi csomóknak, melyeket a kor- 
mány tuczat számra vett kezeibe, egyikét 
képezte a népnevelés ügye. A különböző 
nemzetiségek és hitfelekezetek mindnyájan 
gyanakodva tekintettek az ez iránt teendő 
lépésekre, s nem sok jóstehetség kellett an- 
nak átlátására, hogy a kormány bármily gon- 
dos javaslata heves megtámadásoknak lesz 
kitéve. Arra azonban mégis kevesen számi- 
tottak, hogy a kultusminiszter előterjesztett 
javaslata annyira megbukjék, hogy még tár- 
gyalási alapul se fogadtassék el. 

Annál meglepőbb, hogy ugyanazon tör- 
vényjavaslat a 25-ös bizottság s meghivott 
szakemberek kezein keresztül menve, némely 
másodrendü módositásokkal most már üdvö- 
zöltetik a képviselőház jobb- és baloldaláról 
egyaránt. Nyáry melegen ajánlja, Tisza Kál- 
mán örömmel fogadja, mit a minap elkár- 
hoztattak. 

Nem kutatjuk okát e különös jelenség- 
nek; megnyugszunk azon, hogy a közvéle- 
mény és hazafi érzés az elejtettnek látszott, 
oly nagyfontosságu ügyet megint felvette. 
Szivesen adunk igazat Tisza Kálmánnak ab- 
ban, hogy „ha a kormány az érdekelt tör- 
vényjavaslat készitésekor a protestáns fele- 
kezetek arra hivatott férfiai véleményét meg- 
hallgatja, s öket egészen nem mellözi, talán 
előbb is nyugodtan jöhetett volna tárgyalás 
alá a miniszteri törvényjavaslat, mert méltó 
dolog, hogy a kiknek a nemzet 300 éven 
keresztül a nevelés terén annyit köszönhet : 
kellő figyelemben részesüljenek.4 De más- 
felől b. Eötvösnek is igaza van, midőn erre 
mai beszédében azt jegyzi meg, „hogy el- 
lsmeri ugyan, hogy a most másodszor elő- 
került tör vényjavaslat tökéletesebb az előbbi- 
nél, és örvend rajta, de hogy a fő elvek 
ebben mások lennének, mint abban : ezt 
nem ismerheti el. 

Hirdetési ár: 

A fődolog az, hogy az országgyülés 
nagytöbbsége pártkülönbség nélkül s a kul- 
tusminiszter teljes hozzájárulásával ma egy 
népnevelési törvényt hozott, s ezáltal, bölcs 
eljárás mellett, megvetette alapját nemzetünk 
jövő gyorsabb szellemi fejlődésének s meg- 
erősödésének. 

Pest, november 21. 1808. 
(y z n,) A következés már is igazolja azon 

minapi állitásunkat, hogy a delegatiok ezuttal 

gyorsabban fognak haladhatni, mint az első ülés- 
szak alatt, mert - miként kifejeztük magunkat — 
járt uton dolgoznak, holott első összeülésök alkal- 

mával ugyancsak törtetniök kellett a szokatlan 

ösvényen. 

A munka ennélfogva minden nagyobb zaj 
nélkül, gyorsan megy előre, és eddig legalább 

semmi oly akadály nem merült fel, a mely annak 
megakasztásával fenyegetne. 

Ennek egyik főoka azon előzékenység is, 
melylyel a közös miniszterium — miként ezt táv. 
iratilag jelzeni érdekesnek tartottam — a delega- 
tiók első ülésszaka alatt a magyar részről ugy, 
mint a Lajthán tuli oldalról nyilvánult óhajtásoknak 
egész készséggel megfelelni sietett, sőöt sok tekin- 
tetben még többet tön, a mennyiben oly kivánal- 
makat is teljesitett mostani előterjesztéseiben, me- 
lyek akkor csak mint magán nézetek adattak 
elő, de többségre nem vergödtek a delegatióban. 

budgetnél. 

Az első ülésszak alatt ugyanis több magyar 
delegatus a tengerészeti haderő leszállitását sür- 

gette, tehát a megtakaritást e téren is, de többsé- 
get nem nyert inditványuk, azonban a kőzös mi- 
niszterium ennek daczára is figyelembe vette az 
akkor nyilvánult magán óhajtást, és az 1869-ki 
évra önszántából 

béke létszámát, kőövetkezöőleg budgetjét is. 

EÉEzen körülménynek tulajdonitható továbbá 

azon mindenesetre örvendetes tény is, miszerint a 
két delegatió bizottságaiban legalább eddig 
semmi lényeges differentia nem mutatkozott és 
a közös czél annyira egyöntetüvé látszik 
tenni az eljárást, a fölfogásokat, miszerint mindkét 
részről csaknem ugyanazon pontokra forognak fenn 
észrevételek. 

szállitotta -lább - teng--én-at 

Azon aggodalmak, melyek a delegatiónalis 
intézmény törvénnyé emelése alkalmával, az azt 

ellenzők soraiban nyilvánultak, hogy tudniillik a 

Lajthántuliak majd mindent a mi nyakunkba ró- 
nak satb. nagyon fényesen megczáfoltattak már 

eddig is. 

Mindkét delegatió tüzetes figyelemmel vizs 
gálja a közös miniszterium előterjesztéseit, mi által 

csak a küldőik által természetszerüleg kötelessé- 
gökké tett szigort érvényesitik, és ha e két mti- 

ködő testület szigora között van különbeég, ugy ez 

csak abban rejlik, hogy a Lajthántuliak talán 
még szigorubbak mint a mieink, ugyancsak boncz 
kés alá veszik könyörületlenül azt a sok számot, 

törülvén azokból annyit, mennyit lelkiismeretes 
meggyőzödésök szerint törlendőnek tartanak. 

És vajjon e nagyobb szigort talán azért gya- 

korolják a Lajthántuliak, hogy magukat, illetőleg 

az általuk képviselt országokat a teher alul szép- 

szerivel kivonják, s mindent a mi nehéz, nyakunkra 
akasszanak ? 

Mert hát körülbelül ez volt annak idején túl- 
felől a suppositum. 

A gyakorlat megmutatta az ellenkezőt. 
Az arány, melyben hazánk részt vesz a kö- 

zös terhek viselésében, meg van állapitva, midőn 
tehát akármelyik delegatió szigort fejt ki a köl- 
cségvetés megbirálásában, és megtakaritásokat sür- 
get az állam existentiájának veszélyeztetése nélkül, 
ezt éppen ugy teszi saját, mint a másik rész ér- 
dekében. 

A közös minisztereknek — ámbár ma 4 fok 
hideget jolzett a légmérő — ezen mindkétfelől nyil- 
vánuló szigor folytán meleg napjaik vannak. 

Ha az egyik vagy másik delegatió fennakad 
valamiben, meghivja az illető minisztert, a ki kész- 
séggel ád a netalán homályos kérdésekben több- 
nyire megnyugtató felvilágositást. 

A tárgyalások menete a Lajthántuliak részé- 
ről némileg felfüggesztetik az által, hogy az urak 
házának tagjai folyó 27 dikére Bécsbe hivattak, s 
a hol az nap fog a veédrendszer-törvényjavaslat 
szőnyegre kerülni, ezután azonban ánnál nagyobb 
erélylyel fog folyni a munka, és ez eddigi auspi- 

d ciumok szerint hamar véget érend. 

B hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden 
Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile ,22. sz.) J. Haasenstein és Voglernél (Wollxeile 9. ex.). 

Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 
Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendök 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-h 

gadtatásban fognak részesittetni. 

.változó, rövid időre : 
Ily eset fordult elő például a tengerészeti 

hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

lnál kezeltetik. 

A baloldal követte a Deák párt példáját és 
tegnap Ghiczy Kálmán által hivta meg a bécsi 
delegátusokat klubjába, – mely mindkét részrőli 

meghivást az illetők elfogadták s élvezik is. 

A horvát tartományi gyülés által a magyar 
országgyülés felső- és alsóházába választott képvi- 

selők holnap váratnak Budapestre, s testvéri fo 

Szinházi reformok. 

Aligha nem volt igaza azon franczia állam- 
férfiunak, ki a reformok legnagyobb akadályozói- 
nak nem a szántszándékkal maradókat : a conser 

vativeket, hanem a spanyol légvárak épitőit állitá. 
Nagyon is természetes ! A reform nyilt ellene el- 

határzottabb küzdelemre, kitartóbb törekvésre sar- 

kall, a szellem rugóit fesziti, mig az utópiákat ker- 

getőnek folytonos csalódásai, eredménytelen hajhá- 
szata a kivihetőért küzdőt is alkalmas lehangolni, 

törekvésétől eltántoritani. 

A szinházunk reformja körül irottak e reflexiót 

kelték fel ujra bennem. Kevés kiívétellel olyszerü 

reformokat sürgettek szinházunknál, miknek szin- 
házi rendszerünk minősége, másrészt e nemzeti in- 

tézet pénzviszonyai első sorban állanak utjában. 

Világosban szólva, a kolozsvári nemzeti szinház 
társulata nem állandó, évek hosszu során át majd- 

nem ugyanazon tagokból álló, hanem lételemeiben 

egy félévi saison tartamára 

szerződött tagokból képzett. Szinházi társulatunk 
ezen „ingót voltában számtalan hátrány leli kútfor- 

rását, mely hátrányok egyedüli orvosszeréül szin- 
társulatunk állandósitása kinálkozik. S vajjon ez 

állandósitás kivihető-e a közel jövőben ? 

Aligha. 

Kolozsvár mostanság féléven át is nagyon 

gyengén tart fenn egy szintársulatot, annál ke. 
vesbe lenne képes az egész even athuzodó szinjá 

ték költségeit fedezni. S másrészt a kolozsvári kö- 

zönség nem képes oly jövedelemmel járulni első- 

rendü tagjainak dijazásához, melyért több évre 

szóló szerződésben a kinálkozó jobb conditiókról 
lemondanának. Végül, mi különösen a daljátékne- 
müket illeti, szinházunk jövedelmei egy kizárólag 

saját czéljainak szolgáló, állandó szini zenekar 

költségeit miként sem fedik. Állandó opera, ál- 

landó zenekar, a dalszinmü előadhatásának ez egyik 

alkató eleme nélkül ismét nem létesülhet. 

E nehézségok legyőzésének lehetőségét kell 

felfedeznünk, mielőtt ideiglenes előadásainktól a 
játék mindazon előnyeit jogosan, méltányosan el- 
várhatjuk, miket bármely társulatnak az állandóság 

egyedül képes megadni. Ki ezen körülménynek 

boszámol, nem követelhet szintársulatunktól min- 

den ismétlést kizáró változatosságot a repertoirban, 

nem erejét s tanulási idejét felülmuló sok ujdon- 

ságot, s nem kifogás nélküli játékot oly esetben, 
midőn egy vagy más elgőrendü tag rögtöni meg- 

betegedése pótszinész fölléptetését teszi elkerülhet- 
lenné. 

Mivel sok combinálás és fáradtságos tanulás, 

együttes próba és törődés kell ahhoz is, hogy az 

esetleg által rövid idő tartamára egybevetődött ta- 

gok szerepköreiből a mindennapi, okvetlen szüksé 

ges előadások viszonylagos tökélye, együttes ösz- 

hangja eléressék. Bizony nagyon szüken jut ki a 
mellett a tanulási időböl aránytalanul több fárad- 
ságot igénylő ujdonságokra és reservdarabokra. S 

különösen nem az operánál, hol az állandó zene- 

kart pótló katonainak másnemd, reá nézve első 
sorban fontos elfoglaltsága nem enged időt a ren- 

des próbákon és előadáskori müködésén kivül pót- 

próbákra. S mire a társulat mindez akadályokat 

leküzdötte : a tagok egymáshoz szokván, játékok- 
ban öszhangra jutottak el, kellő repertoir kész- 

letre tettek szert s a rendes megállapitott játék- 
rendhez kellő darabokat betanulván, ujdonságok 

magukévá tételére érkeznének : pálma-vasárnap 

Thália apostolainak oszlása van, a szél rózsa min- 
den irányában indulnak a nagy világba. 

A jövő szinidény kezdetén ott áll az igazga- 
tóság, a hol egy év előtt kezdette. A mult év fá- 
radtságát, szingyakorlatait nagyrészben letarolta — 

a régi tagok eloszlása. Most kezdheti új tagokkal, 
az egyes tagok új játékrendjének kombinálgatásá- 

val, az öszhangzatos együttműködéshez elkerülhet- 
len sisiphusi próbákkal. 

S egy ily főnehézség száz aprót von maga 
után, az ok és okozati lánczszemek a hátrányok 

összefüggése körül is egymásba füződnek, s egy 

akadály súlyossága számos apró nehézséget gördit 

Előfizetési áass: 
egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

reformrendszere, kik combinatióikból szintáraula- 
tunk ideiglenes jellegét kifeledik? Azon homokra 
házat épitőké, kik meg nem fontolják, hogy egy 
állandó társulat könnyen állithat elő olyat, mit 
egy ideiglenestől várni : méltánytalanság, de, söt 
önmagában képtelenség. 

De valjon az ,ideiglenessége által okozott 
nehézségeken nem lehetne-e a társulat mennyiségi 

növelése által segftni? Nem képes-e tübb tag többre, 
mint kevesebb, s a mostani tagokon felül szer- 

zödtetendő nehány müűvész a mostani repertoire 
hiányainak elfödésére ? 

Minden bizonynyal. 
A ki ily theoreticumokkal áll elénk, azt nem 

mondandjuk paradoxonistának, észleleteinek helyes- 
ségén sem kétkedünk, sőt helyesnek ismerjük el 
elméletét. De csak is elméletnek. Mert a 
gyakorlat körül, a mi szinházunk praktikumának 
megczáfolhatlan számaival szemben csak járat- 
lan ujoncz lehet. Széchenyi István, e praktikus re- 
former mondá egy izben, hogy minden ujitáshoz 
először pénz, másodszor pénz és harmadszor is 
pénz igényeltetik. Ugyanaz a conditio sine qua 
nonja szinházi személyzetkörünk tágitásának is. 

De hol a pénz ? ö öo e 
Az országgyülés csak e napokban szavazta 

meg a belügyminiszteri budget tételei közt – a 
pesti nemzeti szinháznak segélyül az 50,000 fo- 
rintnyi összeget. A kolozsvári szinházról ki sem 
ejtett egy inditványozó szót. Pedig, ha a nemzet- 
től nem nyer Erdély nemzeti szinháza arányla- 

gos istápot, honnét szívja a virágzásra szükséges 
tápelemeket ? i 

A szinházlátogató-közönség áldozatkészségé- 
ből. Ez áldozatkészség pedig oly gyenge vala ed- 

dig, hogy szintársulatunk 3200 frtot meghaladó ok- 
tóberi havi kiadását csak 1247 frttal fedezé, s 
igy egy hó zárszámlájában 1984 frtnyi hiánylat 

mutatkozik. 

E defieit eléggé bizonyitja, hogy légvárépitő 
reformer az is, ki a mostani személyzet növelésére 
gondol akkor, midőn a bevételek a meglevő tagok 
dijait sem fedezik. oroba ! 

Mondjuk ki öszintén: közönségünk a nemzeti 
szinház iránt igényeiben elég bőkezü, de 
pártolása bőkezüségére nézve méltánytalan 

Ezt még a ,Magyar Polgár"-nak tulságos 
elnézéssel nem vádolható szini itésze is elmondta 
egy izben: ,„szinházunk irányában a közönség oly 
részvétlenséget tanusit, minő kevésbé jó társulattal 
szemben sem lenne igazolható..* Hol keressük tehát 
okát a körülménynek, hogy szinházunk mind 
igény mértékét meg nem üti? nlel 

Legméltányosabban a közönség méltányta 
ságában. : Curatiu 

Utasitás 
az Erdélyben felállitott külön urbéri birósá- 
gok számára a birtok-szabályozási perek kö- 

rüli eljárás tárgyában 
(Folytatás.) 

at H. Fejezet. 
A per meginditása és eljárás a 

sek körül. öig 
12. §. A birtokszabályozás iránti minden per, 

odaértve a tagositást és arányositást is, összesen 
egy keresetlevéllel inditandó meg, melyben minden 
egyes kérelem külön-külön pontban adandó elő. 

Ha a keresetlevél az urbéri ügyekben eddig 

k 

kérd 

eljárt biróságokhoz már beadatott, de még nem in- 
téztetett el: annak ezen §. határozatának megfe- 
lelő kiegészitésére (folytatólagos keresetlevél felvé- 
telére) új határnap tüzendő ki. lomondo jalnatat 

18. §. A keresetlevél, ha közbirtokosok és 
jobbágyok ellen van intézve, négy, ha pedig csak 

közbirtokosok az alperesek, három példányban 
nyujtandó be. la leisd a 108 

A teljes póldányok egyike 

marad, a másik a közbirtokos 

megnevezett alperesnek, a 

gyoknak jut; a negyedik, csatolmá 
dány pedig felperesne : 
peresek felzeteken értesitendők. 

Az idézési végzésben kijelei h 
felzeteken értesitett alperesek a keresetlev 

lhi 

izon) 

a rendező elé. Vajjon nem utópia e tehát azok 

szdem 



Ha azonban a kereset a volt jobbágyok ellen 

is van intézve : az ezek számára szánt példány a 

községi előljárónak kézbesitendő. 

Ha az első idézési végzés kézbesité
sével meg- 

bizott hivatalos személy a felet rendes lakásá
n nem 

találná, és a nyert értesülésből az t
ünnék ki, hogy 

rendes lakásáról hosszabb időre eltávozott 

vollevő számára ügygondnok rendele
ndő; ha pedig 

a nyert értesülésből az ki nem tünnék, az idéző 

végzés két tanu jelenlétében, az eltávozott lakása 

ajtajának belsejére, vagy ha az lehetséges nem 

lenne, külsejére, a háznép vagy szomszédok 
érte- 

sitése mellett felszegezendő. Az ily módon történt 

eljárás ugyanazon foganattal bir
, mint a kézbesités. 

A volt jobbágyok részére, ha előljáróik 
által 

ukat nem képviselhetnék, és rendes ügyvéd 

véd fizetésére elegendő vagyonnal nem birnak : a 

törvényszék valamely birói vagy közigazgatási 

tisztviselő személyében képviselőt 
rendelhet. 

Ha felperes a földadó lajstromokban előfor- 

duló közbirtokosokat mind megnevezte : az azon 

lajstromokban nem foglalt s netán megidézni el- 

mulasztott egyes közbirtokosok a pert azon álla- 

potban tartoznak felvenni, melyben azt találják. 

Ha azonban a meg nem idézett közbirtokos 

később önként jelentkeznék, vagy az a kiküldött 

törvényszéki tag tudomására jut: a he
lyszinén tar- 

tandó tárgyalásokra a kiküldött biró által hivatal- 

ból is megidézendő. 

14. §. A keresetlevél fölötti szóbeli tárgya- 

lásra harmincz napon tul nem terjedhető határnap 

tüzendő ki. 
Ha a megidézett felek valamelyike a kitüzött 

tárgyaláson meg nem jelennék : a törvényszék 

vagy tüstént, vagy pedig ujolag történt és siker 

nélkül maradt megidézés után a meg nem jelenő 

fél veszélyére és költségére egy, az ország törvé- 

nyeiből megvizsgált és az urbéri szabályokb
an jár- 

tas jogértőt nevez ki, kivel az eljárás folytattatik. 

Ha pedig a hivatalból kinevezett ügygondn
ok 

maradna el a tárgyalásról : a biróság őöt, pénzbir- 

ság terhe alatt, kötelessége teljesitésére szoritandja. 

A kégedelmes fél a késedelem éáltal okozott 

költségek megfizetésében mindig elmarasztalandó. 

Ha a megjelenő közbirtokosok jószágai együt
t 

véve az összes majorsági fekvőség fele részét fe- 

lülmulják : az elmaradottak ismételt megidézése el- 

hagyandó s az elmaradott pertársakról az vélel- 

meztetik, hogy az érdekeikre legkedvezőbb előadás 

hoz járultak. 

Ha a fentebbi határozatok szerint a tárgyalás 

mag 

megkezdhető, annak más okból leendő elhalasztá- 

gsát a biróság csak az esetben engedje meg, ha 

az, az ügy érdekében okvetlenül szüksége
snek mu- 

tatkozik. 

15. §. A 14-dik §. szerint kitüzött tárgyalás- 

nál mindenekelőtt azon kérdés tárgyalandó: ha 

létezik-e a birtokszabályozást kizáró törvényes 

akadály ? 
Ha ez állittatik, s e kérdésben az egyezség 

nem sikerül: a tárgyalás a tett kifogások felett 

megtartandó s egyszersmind a kérdés tisztába ho- 

zatalára megkivántató adatok hivatalból is beszer- 

zendök. Ennélfogva, ha a már megtőrté
nt szabályo- 

zás és elkülönzés kérdése iránt a
 megyék, székek 

vagy a kir. kormányszék levéltárában 
találtató iro- 

mányok felmutatása, vagy a helyszinén teendő 

nyomozás mulhatlanul szükségesnek látszanék : a 

törvényszék első esetben azon törvényhatóságot, 

rancza. 
A társaságból. 

(szinjáték 4 felv. irta Bauernfeld , ford. Szerdahelyi Kálmán. 

A kolozsvári szinpadon először adatott 1868. nov. 20.) 

Társadalmi életünk érdekesebb epizodjai mai 

napság legtöbbször a nemzeti szinház falai közt 

merülnek fel. Ebben nagy érdem illeti az igazga- 

tóságot is, mely csak a mult héten több jeles re- 

pertoire darab mellett, három ujdonsággal lepte 

meg közönségünket. Ez még a pesti nemzeti szin- 

háznál is számot tenne, hol nemcsak az országos 

subventio, de a társulat állandósága s 

a közönség tömeges pártfogása is több előnyt nyujt, 

a repertoire élénkitésére. Nem mint nálunk, hol a 

társulat ephemer élete kizárólag a szinházlátoga- 

tóktól függ. Azok hiánya miatt pedig, fájdalom, 

igen sokszor ugy néz ki a műüvészet csarnoka, 

mint egy unalmas ásitás, s még a sikerült előadá- 

sokat is zajos taps helyett alkalmatlan echo kiséri. 

Még az új darabok sem mindig adnak okot egy- 

egy kellemes kivételre. Igy volt ez nemcsak a Vö- 

rösmarty „Vérnász-ával, hanem a Bauernfeld 

„Társaságból4 czimű életrevaló szinjátékával 

is. Már pedig ez ugy a bécsi Burg, mint a pesti 

nemzeti szinháznak igen látogatott darabja, s nem- 

csak alapeszméje korszerü, jól választott, hanem a 

kidolgozás is eleven s dramaturgiai tökély tekin- 

tetében is sok részben elüt az újabb drámák- és 
szinművektől, melyek közt egész a botránkozásig 

sok férczműre találunk. 
ntársaságot" Lübbenau herczeg, egy- 

szersmind államminiszter és köre képezi, melyben 

Mária grófnő, testvére és ennek leánya Flóra ját- 

azodják a főszerepet. Mindketten telvék előitélettel 

o lygar chiát jellemzik. Ellenségei min- 
n sajátvágokkal, melyek a felfuvalkodott 

8 

mely alatt a levéltár áll, vagy a ki
r. kormányszé- 

ket az irományok átküldése végett megkere
si, má- 

sodik esetben a törvényszék a szükséges nyomo- 

zásokat, a felek közbejöttével, egy kiküldött tagja 

által a helyszinén teljesitteti. 

Azon esetben, ha a tagositás ellenzői, ebbeli 

6 

: 

kifogásukat azon körülményre alapitanák. hogy a 

tagositást kérelmezők birtoka együttvéve, a tagosi-
 

tandó határterületének felerészénél kevesebb: a 

határról készült hiteles felmérés, ennek hiányában 

pedig az adótelekköny vekben felvett térmérték ve-
 

endő alapul. 

16. §. Ha a birtokszabályozási perben oly 

közbirtokosság érdekeltetik, melynél a törvényes 

arányositás még nincs behozva : a birtokszabályo-
 

zás megengedhetősége kérdésében tartandó 
tárgya- 

lás alkalmával a biró, az arányositás kulcsának 

egyezség utján leendő megállapitását a felek közt 

kisérelje meg; ha az egyezség nem sikerül: a 

tárgyalás e kérdésre is kiterjesztendő. 

17. §. A tárgyalás befejezte után a törvény- 

szék a megengedhetőség kérdésében, a 16. §. ese- 

teiben pedig azzal együtt az arányositási kulcs fe- 

lett is itélet által határoz, a melyben, ha a birtok- 

szabályozási kérelemnek hely adatik, egyszersmind 

kifejezendő az is, hogy annak jogerőre emelke- 

dése után a megkivántató előnyomozások birói kül- 

döttség által a helyszinén fognak teljesittetni. 

18. §. Az itélet ellen bármelyik fél a királyi 

táblához felebbezéssel élhet, mely az itélet kézbe- 

sitését követő tizennégy nap alatt az elsőbiróságu 

urbéri törvényszéknél akár szóval bejelenthető, 

mely esetben jegyzőkönyvbe vétetik, akár irásban 

benyujtható. 

E határidő semmi szin alatt meg nem hosz 

szabbitható, és annak lefolyta után bejelentett, 

vagy benyujtott felebbezvények hivatalból vissza- 

utasitandók. 

A felebbezés indokai magában a felebbez 

vényben adassanak elő; ennélfogva az indokolást 

tartalmazó külön-beadványnak semmi esetben sincs 

helye. 

19. §. Ha a királyi tábla az elsőbiróság ité- 

letét jóváhagyta : további felebbezésnek nincs he- 

lye; ha pedig a másodbiróság az elsőbirósági ité- 

letet megváltoztatja : az itélet a feleknek ki nem 

hirdettetik, hanem a királyi tábla a pert a királyi 

hétszemélyes táblához felülvizsgálat végett mindig 

hivatalból felterjeszti. (Folytatjuk.) 

A vegyes házassági válóperekröl szóló 

törvényjavaslat. 
1. 8§ A vegyryee házassági porok, a maennyi 

ben a házassági kötelék érvényességét és az ideig- 

lenes elválást vagy a végképpi felbontást 
tárgyaz- 

zák, az alperes illetékes birósága előtt inditandók 

meg, és miután az alperes felett kimondott itélet 

jogeröre emelkedett, a per hivatalból átteendő a 

felperes illetékes biróságához, mely viszont a fel- 

peres felett hoz itéletet. Mindenik félre nézve csu- 

páncsak illetékes biróságának és az illető fél saját 

hitelvei alapján hozott jogerejü itélete kötelező. 

2. §. Házassági ügyekben a kötelék érvényes- 

ségének kérdésében, a Tómai és görög katholiku- 

sokra és görög keleti hitvallásuakra, valamint az 

erdélyi két evangelikus egyház hiveire és az uni- 

táriusokra nézve a jelenleg fennálló egyházi tör- 

vényszékek az illetékes birák, a két evang. hitfe- 

lekezeti egyház magyarországi hiveire nézve pedig 

az illető világi törvényszékek. Joguk van azonban 

a magyarországi mindkét hitfelekezeti evangeliku- 

goknak is, illető egyetemes zsinatjaik határozata 

Tolytán, saját hitfelekezeteik részére egyházi széke- 

ket szervezni. 

3. §. Ezen törvény végrehajtásával a vallás 

és közoktatási s az igazságügyi miniszterek bizat- 

nak meg. 
B. Eötvös s. k. 

Tagositási ügyek. 

VI. 
(November 15-kén.) 

E lapok 125-ik számában megjelent korábbi 

közleményemnek befejezésében azt mondtam volt : 

„és most zárjuk be a saisont s várjuk el az 

újonnan felállitott urbéri törvényszékek sok szép 

reményt keltő működését!t — Az urbéri törvény- 

székek működésöket e hó 1-én megkezdték ugyan, 

de mig érdemlegesen belebocsátkozhatnának az 

óriási halomra nőtt úrbéri ügyek elintézésébe, ves- 

sünk újra egy pillantást a lejáró év tagositási mun- 

kálataira és soroljunk a VI-ik számu közlés ada- 

taihoz még nehányat, melyeknek tudomására egyik 

barátunk szivességéből nem rég jutottunk. 

1) Ezeknek egyike Kolozsmegyének 

Gyerö Vásárholy nevü községe, melynek ta- 

gositása egy évtizeddel ezelőtt, még 1859 ben kez- 

dödött, befejezése pedig a törvényszéki assign
atió- 

val a mult hetekben történt. Ha csakugyan befe- 

jezésnek lehet nevezni az ottani munkálatoknak 

azon stadiumát, melybe azok a hitelesitési műtét 

végrehajtása által jutottak ! Ugyanis — ha értesü
- 

lésem nem csal – nem annyira a munka technieai
 

részének (mely kielégitőnek találtatott) netaláni 

hiányai, mint inkább a megállitott so
rrend- 

nek meg nem tartása, önkényszerü 
vál- 

toztatása miatt a volt urbéresek zúgolódása 

oly fokra hágott, hogy ez indokolt elégedetlenség 

folytán most már csak két álternativa lehetséges : 

vagy a volt urbéresek tábláit kell a törvényesen 

meghatározott sorrend pontos és lelkiismeretes 
meg- 

tartásával újra dolgozni és osztani, vagy mindenik 

felszabadult marad régi földjeivel s csak a részök- 

re jutott urasági lábakból kárpótoltatnak, azoknak 

illetőségébe átment részleteikért. — Véleményem 

szerint ez utóbbi megoldási mód igen 
tévesztett, s 

a tagositás keresztülvitelére eddig tett jelenté- 

keny költekezések után kissé különös volna! 

2) Dobokamegye Gyulatelke ne
vü 

községának 1860 ban kozdett tagositása is az előbb 

emlitettel egyidőben érte végét, megjárva é
s feküd- 

ve az alsóbb és felsőbb forumok minden lépcsöze- 

teit. Kielégitő, pontos s a működő mérnöknek be- 

csületére váló munkálat, technicai tekintetben, mit 

más szempontból ily terjedelemben alig mernénk 

elmondani. 

3) Alsó Zsúk tagositott birtokrészleteinek 

kihasitása, valamint 

4) Burjános ó-Buda új felosztása is (mi
nd- 

kettő Kolozsmegyében) ez öszön volt me
gtörténen- 

dő. Jelesen az utóbbi községhen a m. mérnöknek 

a kihasitás végetti hivatalos bevezetése október 21- 

dikére lőn kitűzve. Az eredményt mindkét község- 

re vonatkozólag annak idejében 
közölni fogom. 

5) Legyen megemlitve végre náznánfalva 

kisfaludi közlegelőnek birtokaránylagos felosz- 
tása is. E csekély terjedelmű munka csak annyi- 

ban bir némi érdekkel, a mennyiben az Maros- 

szék területén történik, és szükebb körben még 
......... azon mulatságos körülménynél fogva, 
hogy az eredetileg annak keresztülvitelére felszóli- 
tott és irásbeli szerződéssel is biztositott mérnök 

kézalatti mellőzésével, olesóbbságiszempont- 

ból más egyéniségre bizatott a technicai munká- 

latok végrehajtása; hogy minő haszonnal? mindkét 
félre nézve majd a következés fogja megmutatni. 

R. K. 

Törvényhatósági elet 
Belső Szolnokmegyéből. Dézs, novem 

ber 17.kén, 1868. – (Folytatása és vége.) 

A társ megyék és hatóságok átiratai feletti 

véleményadásra kineveztettek Pataki Ferencz, Lé- 

szai László, Fridli Endre, Szarvadi Pál bizottmá- 

nyi tagok, kiknek javaslata folytán : Szathmár.- 

Németi városának azon átiratára, mely mellett 

megküldi a képviselőházhoz intézett feliratát Fiu 

ménak Magyarországhoz leendő visszacsatolása tár- 

gyában, határoztatott, hogy miután ezen fontos ál- 

lamterületi kérdésben egyfelől Magyarország, más- 

felől Horvát- és Tótország s a Dalmát királyság 

küldöttei már tanácskoznak, ezen ügy méltányos 

elintézését az országgyűléstől bizton várhatni, ez 

átiratot tudomásul veszszük. Pest sz. kir. városa 

közönségének a Ludoviceum nevü katonai 
nevelő- 

intézetnek, mint magyar államalapitványnak 
eredeti 

rendeltetése- és czéljára forditása iránt a m. hon- 

védelmi miniszteriumhoz intézett s másolatban 
meg- 

küldött felirata, - valamint Szeged városának
 a 

szegedi csatorna tárgyában a közlekedési minisz- 

teriumhoz intézett felirata is pártoló tudomásul 

vétetett. 

A házadó kirovása tárgyában teendő felszó- 

lamlások elintézésével foglalkozó bizottmány elnö- 

kéül Véér György nyugalmazott kapitány, pótel- 

nökül Róth Pál választatott me
g szavazattöbbség- 

gel a dézsi adókerületben; a magyar-láposiban 

pedig Simó Lajos lett elnök, Biró Sándor fót- 

elnök. 
A jövedelmiadót kirovó bizottmányban 

a fenn- 

idézett pénzügyi törvény értelmében a dézsi adó- 

kerületben: Izsáki József és Voit Jakab ren- 

des, Beres János és Vajda 
Pál póttagoknak, a 

m. láposi adókerületben Szász 
Dani és Thécsi 

Kádár János és Páska 
János 

póttagoknak lőnek megválasztva.
 A megürült me- 

gyei törvényezéki ülnöki állomásra szavazatt
öbbsé- 

get nyert Cicze János. 

Főispán ö mlga inditványára a törv
énytár egy 

magyar és román példánya minden megy
ei község 

számára a község költségén megrendeltetett. 
L. L. 

inditványozta, hogy miután sajnosan tapasztaltuk, 

hogy az erdélyi vasútakra nézve a Waáhring házzal 

kötött szerződésből a Szamosvölgyi vas
út kimaradt, 

intéztessék a m. közlekedési miniszteriumhoz fel- 

irat, hogy a dézs beszterezei és szathmár-dézs-ko- 

lozsvári vonal is vétessék be az erdélyi vasútháló 

zati tervezetbe, s ezen feliratunk pártolására a 

szomszéd megyék és városok is hbivassanak fel. 

Ezen inditvány elfogadtatott s a felirat szer- 

kesztésére bizottmány neveztetett 
ki. 

Kálmán rendes, 

den demokratikus eszmének , vonakodnak a nyil- 

vános polgári összeérintkezéstől, mely a grófi és 

herczegi czimre árnyékot vethetne. Azonban 
mégis 

Werner Magdolna iránt, ki a grófnönek fogadott, 

de polgári származásu leánya, a házi körben szi- 

vélyes barátságot mutatnak. A herezeg nemcsak 

felette népszerü, de egyszersmind emelkedett e
gyé- 

niség, nem irtózik az újitásoktól, s ép ugy nem a 

demokratikus eszméktől sem. Vonzalmat érez 
Mag- 

dolna irányában, azonban nincs elég bátorsága 

aval nyiltan fellépni testvére előtt, kinek lelkületét 

jól ismeri, s a mint kárhoztatja nézeteit, ép ugy 

szereti benne a testvért. Ez egyfelől motivuma a 

drámai küzdelemnek, mig másfelől a nagy tár 

saság erős és makacs előitélete áll vele szemben, 

melyektől egy könnyen nem birja magát izolálni. 

A herczeg és Magdolna közötti kölcsönös szer
elmi 

viszony nem marad azonban titok a grófnő, u
gy a 

csacska Feldern gróf előtt sem, ki, mint a kaszinó 

egyik hőse, pletykába keveri a szerény hajadont. 

Eanek következtében elhatározta, hogy elhagyja 

Hohenheim házát s Hagen ügyvédhez menekül. 

Lübbenau mindent megtud, testvére és huga 
ellen 

nyiltan fellép, kinyilatkoztatja, hogy szereti a pol 

gár leányt s becsületét meg akarja menteni. Ün- 

nepélyt rendez, arra meghivja Magdolnát is. M
ária 

grófnő már-már hajlandónak mutatkozik áldásá
t adni 

a szerelmes párra, azonban Flóra, a fánátikus ar
isto- 

orata közbe lép, az ügy jóra fordulását magára 

vállalja. Eleinte hizelgő barátsággal, később a meg- 

bpántott önérzet keserü gúnyjával igyekszik Mag 

dolnát lemondásra birni, azonban a legnagyobb 

megaláztatás után sem ér czélt, a polgárhölgy meg- 

vetéssel fizeti vissza sértegetéseit s elhagyja a 

grófnö lakását. Az ünnepélyen a magas társaság 

tagjai vesznek részt. Magdolna megizeni, hogy ab
- 

ban nem vehet részt, migrain-je miatt. Lübbenau 

zavart és lehangolt lesz, mig Mária grófnö és Flóra 

örömmel hallják az uj eseményt. Erre azonban, 

mindenki meglepetésére, megjelenik az Ágnes hor- 

czegnő társaságában Magdolna. E
 váratlan megle- 

petés nagy zavarba ejti a grófnőt és leányát. Mind- 

ketten zavarba vannak. Ezt még nagyobbá teszi 

az, hogy nyilvános beszédtárgya l
esz, miként Max 

gróf, ki szintén a társaságból való, polgári s
zü- 

letésü leányt vett el. Lübbenau helyeslöleg nyilat- 

kozik ez esetre, s felhivja a társaságot vélemény- 

nyilvánitásra. A többség Max ellen szav
az. Flóra 

félbe akarja szakitni a társalgást, azonban a her- 

czeg meggátolja öt; Feldern grófnak int, hogy a 

Magdolna ellen elkövetett bántalmát vonja vissza, 

s mire ez megtörtént, félrevonal, megkéri 
a Mag- 

dolna kezét. Hohenheim grófnő t
öbbé nem bir küz- 

deni a testvérszeretet ellen, beleegyezését adja, 

miro kinyilatkoztatja a herczeg, hogy a polgár- 

leány jegyese. 

Nem annyira szenvedélyek, mi
nt az egymás 

sal ellentétesen szembe állitott elvek képezik a 

szinmű alapját, miért is magasabb drámai érdeket 

nem keltett föl a nézőben. Lübbenan herczeg, ki 

tulajdonkép hőse a darabnak, sokkal 
fontolgatóbb, 

mint szenvedélyes. Hohenheim Má
ria és Flóra pe- 

dig mindenütt az eszmék elfogult gyönge nő har- 

czosainak tünnek fel. Ép azért megbo
mlik az aránya 

küzdő felek között, s a herczeg tartózkodása né- 

hol nincs eléggé indokolva lélektanilag, máshelyt 

nevetségessé válik. Szerző sok h
elyt áldoz a saloni 

feszességnek, azért nem beszélteti alakjait egész 

szájjal. A genre kép egyes vonásai
ért áldoz a drá- 

mai erőböl. Másként, nagyon hü jellemeket 
tár a 

nézőközönség elé, azon maga8 körből, mel
y- 

nek émelygőös elmélete annyir
a meg van rögzödve, 

hogy a világosság sugarai
 még ma sem tud- 

ták azokat reformálni. Mig másfelől a korlátolt, 

szükkörű gondolkozással, káros hatásu conserva- 

fv eszmékkel a szabad gondolkoz
ást állitja szem- 

be s az indokolatlan aristokrat
ikus gögöt az egyen- 

lőség eszméjével teszi párhúzamba , mely előtt 

amaz alátörpűl s kicsinyes fészkelödésnek 

tünik ki. 

Ebben rejlik e mű moralis ereje, s itt van 

alapja azon hatásnak, mit 
eddigelé mindentitt elő- 

idézett. Mert miként Lübbenau h
erezeg mondja, a 

demokratikus eszmék
 a levegöben rejlen

ek. A kor- 

szellem halad, a kasztokat lassanként magával 

fogja sodorni. 

Bauernfeld „Társ as
ágból 

tékában nem hozott új eszméket napfényre. Csak 

szerencsésen választott. 
Legmélyebb sebeit s leg- 

újabb vivmányait tárta föl a társadalomnak, me 

lyeknek kellemes, valamint kellemetlen hatását a 

mindennapi érintkezések folyama alatt elég élén- 

ken érezzük. A Birgpfeiffer Sarolta „Lovoodi 

árvájának« is hasonló iránya van, mely
 szin- 

tén hatással adatik még m
a is minden szinpadon. 

És ezek nemcsak az E
yre Jean sentimentalismusa, 

hanem a korszerü iránynak is tulajdonitható. E 

két darab hasorlit is egymáshoz. Még pedig any- 

hogy ebben a „társasá
gból" mintaképét 

aval a különbséggel, hogy L
übbenau 

nem bir a Rochester lord angolos nyerseségével 

oly nagy mértékben, Magdolna, mint testvére fo- 

gadott leánya sem állt társadalmi helyzetével sze
m- 

ben oly ellentétben, s többi alakjai is közelehb ál- 

lanak hozzánk s a mindennapi élethez. Szépné, 

a Magdolna szerepében alakitó
 tehetségének újabb 

jelét adá, feladatát kitünöen oldá meg, egyaránt 

szépen, nemes vonásokban tükrözvén visza
 a női 

és polgári önérzetet. 

; übbenau hercezeg szerepe K
ovács Gyulá- 

nál ügyes kezek között volt, jelesen 
személyesité 

a szabadelvü herczeget, csak a Felderrel való 

jelenetben fokozottabb indigvatió kifejezését óhaj- 

tottuk volna. Takács (Ireldern) , Fejérváriné (Ho- 

henheim grófnő) emelték az est sikerét; Prielle 

(Arthur), Albisi Anna 
(Ágnes hgnő) kifogástalanul 

játszodtak. Flórát Szabó Pep
i, Hagent Gonda sze- 

mélyesiték. 

czimüű szinjá- 

nyira, 

véljük látni , 



Végül a főispán Ö mlsga mint a marhavész 
ügyében kinevezett egyik kormánybiztos e vész 
állapotáról tudósitja a megyét; miből örömmel ér- 

tettük, hogy megyénkben ily eset nem fordult elő. 
r. 

e 

Vidéki levelezés. 
Torda, nov. 19. 1868. - A mint emlékez- 

hetik, t. szerkesztő úr! a mult évi zártudósitásom 

Jeremiás siralma volt - a rosz aratásról, még rosz- 

szabb szüretröől; reménytelenségek hosszu sora, 

hogy a vasutat Csán és Egerbegy felé vezetik s 

az ország egyik jó magyar városának elvégre sem 

marad egyebe, mint az ő saját szorgalma, önere- 

jében való férfias megnyugvása és aztán még az ő 

erős baloldala, melyből az irás szerint a szép 

Éva és az ő bünös maradéki vétettek mind e mai 
napig. 

Az idén csür, pinecze, padlás tele van. Szal- 

más gabona, törökbúza, takarmány böven termett 

még krumpli is, melyet noha a német hozott be, 

de azért csak megeszszük. Borunk mennyiségileg 

s minőségileg csak közepes, a mi tüz s illat azon- 

ban hiányzanék benne, heves vérünk s még heve- 

sebb képzelgésünk könnyeu kipótolja. Ha jól meg- 
vizsgáltuk napiszámláinkat, a hallatlan drága nap- 

szám miatt a gazda csak pénzét cserélte ki, maga- 

magától vette meg a mie van, s hihető a vevőnek 

még olcsóbban fogja eladni. E mellett a nőttön 
növekvő adó, s a fogyton fogyó pénztelenség. Az 

embernek kivált sötétebb óráiban szinte ugy jön, 

hogy visszakivánja a boldog Bach-korszakot, mi- 
kor adót nem kellett fizetni, mindent meggondolt s 
tett magunk helyett, s pénzünk is folyt mint az 

Aranyos, vagy az ajtoni patak. (? ?) 
Emberi emlékezet óta nem volt olyan nagy 

a faszükség városunkban. Általában rosz fát ra- 
kunk a tüzre, a mely a felett méreg drága. Lesz 

tavaszig drága dolga a szöllőgyepünek, kertelésnek 
s még tán a gyümölcsfának is. Kérdeni lehetne, 
hogy mire való a rendőrség ? Erre azonban adós 

maradok a felelettel, mert hát négy szem közt 
mondva, a rendőrséggel komaságban s szegtől, 
végtől rokonságba is vagyok. Ez nálunk igy 
szokás. *) 

Roppantul restellem a politikát, de tárgy 

hiányában mégis megemlitem a folyó hó 14-vén 
tartott banduettet. A baloldal egyik fiatal lionja 
(ha egyszer baloldali, az mind fiatal), kinek serényo 
most kezd pelyhesedni, hivta össze, azon nagy fiasco 
megünneplésére, melylyel a pesti baloldal férfiai hét 

országra szóló testimoniumot adtak arról, hogy ök 

csakugyan kormányképtelenek. Jelenvoltak mind- 
nyájan, a kik ns. Torda varosából magokat a bal- 

oldal alkotta miniszteriumba in spe becandidálták, 

követ, alispán, cultus-titkár, államügyész, iparka- 

marai elnök, calvinista püspöők (nó az még sem, 
mert azt nem a baloldal teszi), főhadnagy, s még 

mit, én tudom, mert vajmi sok minden kitelik be- 

lölünk, mikor ugy isten igazában neki hevülünk a 

haza boldogitásának. Nem hiányzottak a nagy pi- 
páju s kicsiny dohányu toasztok is a nagy ese- 
mény dicsőitésére! Ezeket mondja a városi fama, 
s megirja majd a „Gazettak levelezője, hogy bi- 
zony ezek a vad mongol magyarok még sem olyan 

halálos ellenségei Bratiano vagy Baricz urnak. 

t.l. 

Maros-Ludas, nov. 17. 1868. - Egy M.- 
Ludason a vidékére is kiterjedőleg állitandó ki- 

segitőpénztár-egylet" alapszabályai a főkor- 
mányszék által megerősittettek, s közelebbről e 
tárgyban alakulási közgyülésünk lesz; mi jó előre 
lapok útján is közzé fog tétetni. Ez oly fontos és 
üdvös nyeremény e helységre és vidékére nézve, 
hogy annak eléggé örvendeni nem tudunk , kivált 
ha meggondoljuk hányszor s mennyire megszorul 
a gazdaember, az iparos, szóval a nép pénzdolgá 
ban, és mennyire volt sokszor az uzsorások önké- 
nyének kitéve. Lehetetlen e szerint nem örülnünk 
ez újabb vivmánynak, melyért az illető kormány- 
körök általában s különösen köztiszteletben álló 
főispánunk b. Kemény György úr, azon buz- 
galomért, melylyel ez ügyünket is felkarolta, tisz- 
teletteljes köszönetet érdemelnek. Alig hiszem, hogy 
ez egylet pártolására a helyi és vidéki lakosságot 
buzditani kellene, hisz annak szükségességét és 
életrevalóságát az idő még jobban bebizonyitandja 

A mult évnegyedes megyei bizottmányi- 
gyülés alkalmával határozatba ment, hogy egy Ma- 
ros Bogáthon felállitandó reáliskola feállitására a 
magas miniszterium anyagi pártfogása fog kéretni, 
azon esetben, ha M.-Bogáth helysége és a vidék 
az eddig e czélra szánt alapot kimutatja, E végre 
s egyéb ez ügyre vonatkozó tárgyak elintézésére, 
m.bogáthi ref. lelkész, Tokaji János úr, tegnapra 
ide, mint központi helyre, egy értekezletet hivott 
össze. A felhivásnak kis körben történt közlése 
okozta, hogy nem nagyon számosan gyültünk ösz- 
sze, mindazáltal abban történt megállapodás, hogy 
az alap hiteleren mutattassék ki, aláirás nyittassék 
a helység- és környékben, melyeknek felmutatásá- 
val a következő évnegyedes bizottmányi gyülés fel- 
kéressék, hogy multkor tett határozatát érvénye- 
sitse, azaz : a felirást a miniszteriumhoz ez ügy 

*) Bocsánatot kerünk t. levelezőnktől, ilyen indokolást 
nem vártunk volna. Közdolgokban nyiltságot, s egyenességet 
várunk s kérünk is. Szerk. 

s 

pártolása iránt megtegye. Kétséget nem szenved, 
hogy pártolásra találunk, mert azt nem lehet fel- 

tenni, hogy egy ily tekintélyes vidék a nevelés 
dolgában ezutánra is oly mostohának tekintessék, 

mint a mult kormányok alatt tekintetett. Ez eszme 

megtestesülésére buzgón közremüködnek többen, 

kiknek szerénysége tiltja, hogy neveiket még most 

nyilvánosságra hozzam; áldás kövesse müködésö- 

ket, hogy sehol zárt ajtóra és tárczára s még in- 
kább zárt szivekre ne akadjanak. 

Báró Radák Ádám úr áldozatkészségének és 

közremüködésének sikerült orvostudor Heinczman 
Ágoston úr részére, azon esetre, ha lakását Nagy- 

Váradról ide átteszi, évenként 800 frtot és tüzifát 

ez ideig biztositani, melyhez a báró úr egymaga 

300 frttal járul évenként. Nemesebb ügyre nem is 

vállalkozhatott a nemes báró, mint a midőn a szen- 

vedő emboriség sorsán ily formán is segitni kiván. 
Adja az ég, hogy saját magának, családjának s 
mindazok, kik ez ügyet támogatják, legkevesebb 

szükségök legyen a nevezett orvos tudományának 
igénybevételére. Az orvos urat személyesen ismerni 

nincs szerencsém; de azt tudom, hogy ide egy 

nagyon humánus és derék körbe jő és hogy ő vi- 
szont birni fog e tulajdonokkal, azt róla, mint or- 

vosról, előre felteszem s azért szivemből kivánom, 

hogy hozza isten mentől előbb körünkbe. 

r. l. 

NANPH MHHHeNá. 
= A törvénykezés kérdését illetőleg 

az igazságügyi miniszter elnöklete alatt tartott ér- 

tekezletek egyikén, f. hó 16 án a sajtóbiróságok 
jövén szönyegre, Erdélyt illetőleg a nézetek oda- 

nyilvánultak, hogy a sajtóbiróság M.-Vásárhelytt 

egyesittetvén az ottani kir. táblának egy osztálya 

gyakorolja a biráskodást. A kir. táblának bünfe 
nyitő illetőségére nézve pedig az értekezlet annak 

érintetlenül hagyása mellett nyilatkozott. Végre 
azon véleményt fejezték ki az értekezleti tagok, 

hogy az emlitett kir. tábla első birósági illetősége, 
az 1848 előtti törvényes gyakorlathoz képest, élesz- 

tessék fel. 

= A városi képviselőtestület f. hó 
21-én tartott gyülésének legérdekesebb momentumát 

kormányszéki biztos Páll Sándor azon jelentése 
képezte, hogy a beteg marhák szerdán (holnap) 
lebunkóztatnak, s ha aztán több vészeset elő nem 
fordul, a lebunkóztatás idejétől számitott 10 nap 
mulva megszűnik a városunkra inséget terjesztőleg 

nehezült zárlat. Ez alkalomból b. Jósika Lajos ő 

nmlga köszönetet szavazott a vészbizottmány tag- 

jainak, fáradhatatlan buzgalmukért, e köszönetet a 
communitás is magáévaá tevén, jegyzőkönyvueg oro- 

kitette meg. Ugyane gyülésen tárgyaltatott a piaczi 

vásár-, hid- és szekérvám, minden a régi szerint 

hagyatván. 

=A szász képviselőtestületek szer- 
vezésére javaslatot késziteni kiküldött hetes bizott- 
ság elé, beszterezei képviselő Klein egy terjedel- 

mes javoslatot terjesztett, melyből kiemeljük a kö- 

vetkezöket: A szász nemzet képviseltetik : a) a 
községekben, b) kerületekben (székekben) és a 

nemzeti egyetemen. Egy községi képviselőtestület 
legkevesebb 10, lefeljebb 30 tagból áll, kik öt évre 

választatnak, e tagoknak egy harmada minden két 
évben kilépni tartozik, s újból megválasztható. 
Segesvár, Medgyes, Besztercze, Szászsebes és Szász 

város képviselőtestülete 70, Szebené 100, Brassóé 

120 tagot számlál. - A kerületi képviseletet a köz- 

ségek küldöttei képezik, hová minden község leg- 
kevesebb egy képviselőt küldhet, s az összes kép 
viselet egy negyedénél többet egyik sem, kivévén 
Brassót és Szebent, mely városok küldötteinek szá- 
ma a kerületi képviselőtest egy harmadát képezi. 

A kerületi képviselet legtöbb 100, legkevesebb 30 

tagból áll; a tagok mandatuma egy évre szól. – 

Az egyetem, mely évenkint kétszer ül össze, 47 

tagot számit, s képviselői 3 évre választatnak; 

választhat pedig Szebenszék és Brassóvidéke külön 

egyet, Segesvár-, Medgyes , Nagy-Sink és Köha- 

lomszékek külön külön hármat, Beszterczevidéke 

hasonlóan hármat, a többi szék pedig kettőt kettőt. 

A városok közül Szeben és Brassó 8-3, Seges- 

vár, Medgyes, Besztercze, Szászsebes és Szász- 

város 2–2 követet küldhetnek. A képviselők a 
nemzeti vagyont illetőleg kötelező utasitással lát- 
tatnak el. 

= A királyhágóninneni vasúthálózatot 
illetőleg egy tervet nyujtott be újabban a vállal- 

kozó Warning ház, s e terv szerint az engedélye- 

zett vonalak a következő időkben adatnának át a 

forgalomnak : 1) a kolozsvár-váradi vonal 1869. 
decz. 31-én, 2) a gyula-fejérvár-m.-vásárhelyi 1870. 
decz. 1-én, 3) a tövis-segesvári ugyanakkor, 4) a 
kapus-szebeni 1871. nov. 1.én, 5) a kolozsvár- 
brassói 1872. okt. 1-én. Az engedélyezett vonalok 
hossza 80 mrtföld. Az engedély 90 évre szól. 

=Abrudbányán f. hó 14-kén reggeli 5 
és 6 óra közt gyönyörü természeti tüneménynek 
voltak tanui. Sürü csillaghullás volt kelettől nyu- 
gatra folyólag. A jelenet 10 perczig tartott. 

=Agyula-fejérvári izraeliták Aronsohnt 
választák meg képviselőjökül. 

=Beszterezéhez közel, a Radnavölgy- 
ben marhavész ütvén ki, a beszterczei Katalin napi 
vásár szarvasmarhákra nézve betiltatott. 

= Vajda Hunyad várának kiépitéséről 

azon lészletesb tudósitást közlik, hogy ez évre 

25,000 frt, jövő évre 50,000 frt fordittatik e czél- 
ra, az épitést Schmidt bécsi épitész vezetése alatt 

Schulz hazánkfia eszközli egészen az eredetinek 

modorában, a 14- és 15-ik század stylje szerint s 

általában oly módon akarják véghezvinni a javitást, 
hogy valósulhasson azon már felmerült hir, hogy 

a királyi udvar azt nyáronként kellemes kiránduló 
helyéül fogia választani. 

—– A delegátiók tárgyalásai a bizottsá- 
gokban megindultak s szorgalmasan folynak, mi- 

vel különösen magyar részről az idő szükre van 

szabva; ez a német delegátusokban azon aggodal- 
mat keltette, hogy magyar részről, csak hogy el- 

készüljenek, nem fognak oly szilárdul ragaszkodni 

a törlésekhez, mint ők, a mi meglehetősen felesle- 
ges félelem, miután bizonyosként állitják, hogy a 

hadügyminiszter által jövő évre kért 4 milliónyi 
többletet a magyar delegátió sem hajlandó meg- 

adni, s nem fog semmiféle „zwangslage előtt meg 

hajolni. Mint a delegátiók körül felmerült hireket 

feljegyezzük, hogy újabban határozottan megczá- 
folják, mintha a folyó évi kiadások pótlására 4 

millió kéretnék a delegátióktól; ha az előirányzat- 
nál több adatik ki, fedeztetni fog a , helyettesi- 
tésié alapból, mely eddig a delegátusok előtt is- 

meretlen levén, nem fognak késni felvilágositást 

kivánni felőle. Interpellátiót készülnek tenni a mi 
delegátusaink a határörvidék dolgában is. 

= Nyilt számadás a szombaton novemb. 
21 dikén a svájczi és olaszhoni károsultak javára 

előadott ,Tell Vilmos" eredményéről. Bejött 

összesen: 283 frt, levonva az operai rendes rapi 
költséget: 96 frt 78 kr, maradt tiszta: 186 forint 
22 kr. Ennek fele: 93 forint 11 kr. A pénztárnál 

felül fizettek: 25 frt 50 kr. A kolozsvári nemzeti 
szinház személyzete: 50 frt 39 kr. Jutott e szorint 
a fennevezett jótékony czélra összesen: 169 frt, 

azaz: száz hatvankilencz fre o. é. Felül fizet- 
tek: gr. Péchy kir. biztos ő exclja 16 frt 85 kr. 

Kohn Sándorné 2 frt 90 kr. Bányay Vitális 2 frt. 
Kiss Ferdinánd 1 frt 15 kr. Weisz Mór 1 ft. Lá- 
zárné 60 kr. Széplaki József 50 kr. Reszegi Ká- 
roly 50 kr. Összesen: 25 frt 50 kr. A társulat 
tagjai: Albisi L. 2 frt, Barkó L. 50 kr, Baróthi 

G. 30 kr, Barkó K. 50 kr, Beczkoi J. 50 kr, Dalfi 

L. A frt, Darai Károlina 2 frt, Erdélyi Ottilia 50 
kr, Fejérváriné 2 frt, Gocs 1 frt, Hevesi 40 kr, 
Jakab 2 frt, Kantai 50 kr, E. Kovács Gy. 3 frt, 
Kovasics Erzsi 1 frt, Körözsi 50 kr, Kürti Ida 50 

kr, Lenkei Gy. 50 kr. Leövey József 50 kr, Leövey 
Viktoria 50 kr, Mezei V. 1 ft 50 kr, Morzsai Em- 
ma 3 ft, Nagy Gy. 1 ft, Odri L. 2 ft, K. Pappné 

Sz. P. 2 frt, Persián J. 2 frt, Prielle P. 2 forint, 
Radó 50 kr, Radeczki Sarolta 50 kr, Szál A. 1 ft, 

Sz. Mátrai Laura 2 frt, Szentkúti 50 kr, Szilágyi 

B. 1 frt 50 kr, Szombathi V. 50 kr, Tanner J. 3 

frt, Takács A. 1 frt, Török K. 50 kr, N. N. 30 
kr, Gonda L. 50 kr, K. L. 10 kr, N. 20 kr, D. 

10 kr, V. 20 kr, Hubenai Ida 40 kr, Tóth József 
1 ft 39 kr. Összesen: 50 frt 39 kr. Kolozsvártt, 
1868. nov. 22. dikén. Fejérvári Antal, szin- 

igazgató. 

— Kivonat a Kolozsvár sz. kir. városá- 

ban 1868-ki szept. 18-kán megújult keleti marha- 
vész következményeiről, azon évi novemb. hó 22 ke 
estéig bezárólag: Járványos 28 udvaron s 2 mező- 

részen megbetegült 157 darab. Ezekből meggyó- 

gyult 52 drb, elhullott 97 darab, lebunkóztatott 3, 

van beteg ő. A járványlepte marhalétszámból van 
még gyanus 18. A veszteglési időt kiállott gyanu- 

sokból fölmentetett 31 db. Kolozsvártt, november 22. 

1868. Filep Samu, id. polgármester. 

Nemzeti szinház. 
Nov. 21-kén: „Tell Vilmos,4 nagy opera 

Rossinitől. A nagy mester szelleme látszott átlen- 
geni az egész személyzetet, mely a nagy halott 
iránti kegyeletből bal karján gyászfátyolt viselt. 
Az előadás jól sikerült, különösen a női hármas, 

valamint a férfi hármas s az összes karok és együt- 

tes dallamok. 
Nov. 22-ken: ,Szegedi kupecz." 
Műsorozat. Nov. 24-kén: ,„A társaságból;* 

25-kén: „Fortunio és Choufleurit új szereposztás- 
sal; 26-dikán : „Gyöngéd rokonok;4 27-dikén : 

Kunok,4 opora; 28 kán: „Hamlet,4 Kovács Gyula 
jutalomjátéka; 29 kén: „Dunanan." Legközelebb 

szinre kerülnek : Drahomira, Áljóemberek, Fejér- 
rubás nő és Kis szeszély, új drámák és vigjátékok, 

Nönevelde, Elisondoi leány, Gerolsteini nagyher- 
czegné, Boissy boszorkány operettek, Bánk-bán, 
Faust Fekete domino, Fra Diavolo, Tévedt nő, 

Belizár és Stradella operák. 

KULFOLD. 
New-York, nov. 19. Tizezer főnyi felkelő se- 

reg tartja . megszállva Kuba sziget keleti részét. 

London, nov. 19. Tegnap 34 liberalis, 26 
conservativ követ választatott; Disraeli megválasz- 
tatott; az eddigi eredmény szerint van 281 libera- 
lis és 149 conservativ. 

Belgrád, nov. 17. Az alkotmányozó bizott- 
mány decz. 18-kán ül össze; abba ,tapasztalt és 

tudós férfak4 fognak választatni. 

neveztetni. Ez utóbbi méltóságot bár ki viselhetné, 

ság és mindazok ellen, kik benne érdekelve van- 

Athén, nov. 17. A Pyraeusba franczia, angol. 
és orosz hajók rendeltettek, hogy a kretai mene- 
kültek visszatérése fölött örködjenek. Szállitóha- * 
jókban hiány van. A Görögországban és a szige- 
teken levő 60,000 kretai közül okt. 1-je óta (no- 
vember 1 ig)alig szállitottak vissza többet 3000-nél. 

Madridból folyó hó 16- ig terjedő tudósi- 
tások szerint, Olozagához a félsziget minden ré- 
széből oly táviratok érkeznek, melyek a tartott de- 

mocrata párt gyülés határozatainak teljes helyeslé- 
sét fejezik ki. Az emlitett népgyülésben 50,000 
ember volt jelen, kik a monarchicus alkotmányos 
választási bizottmány manifestumának aláirói által * 
hivattak össze. Noha egyetlen rendőr hivatalnok 
sem volt jelen, bámulatos rend uralkodott, s az 
egész politikai nyilvánitás igen ünnepélyes benyo- 
mást tett. Olozaga, Armiyo, Martos s több más 
szónokok beszédei zajos tetszéssel fogadtattak. 
Többek közt Martos ezt mondá: ,„Tegnap külde- 
tett el a választási bizottmány manifestuma távira- 
tilag a tartományokba, s mindenütt örömzajjal fo- 
gadtatott. S tudjátok-e, minő választ adott arra 
Barcelona nagy iparüző városa ? 50 milliót irt alá 

a kölcsönre ! Ez mathematicai bizonyiték azon ked- 
vező benyomás iránt, melyet a manifestum idézett 
elő.4 Erre a gyülekezet bejárta a város főutczáit 
oly zászlókkal, melyekre a kivivott szabadságok 
nevei voltak följegyezve; a zenekarok szabadság- 
bymnuszokat játszottak. A menet az ideiglenes 
kormány palotájához érkezvén, Olozaga ujolag be- 
szédet tartott. Serrano, Prim, Topete s a többi mi- 
niszterek is constatirozák, hogy minő erőt nyer az 

ideiglenes kormány ily nyilvánitás által. 
Párist feszült figyelemben tartják a Baudin- 

tüntetetések, és a kormánynak azok elleni erölkö- 
dései. Valamennyi ellenséges párt coalitiója fel- 
emelkedik a republicanus Baudin sirján. 

A választások Nagy-Brittaniában és Irlandban m 
nagy élénkséggel folynak. Folyó hó 17 kén össze- 
sen 207 szabadelvü és 77 conservativ választás 
volt ismerve. Londonban, a Cityben 3 évtized óta 
először sikerült a conservativ pártnak képviselőt 
választani. ikle 

Berlin, nov. 19. A mai „Nordd. Ztg.4 meg- 
ezáfolja azon hirt, mintha Poroszország akár vala- 
mely sürgönyben, akár szóval nyilatkozott volna 
Románia irányában követendő politikájáról. 

Párisból irják az ,„Indep. Belge"-nek, 
hogy a franczia kormány az asturiai herczeget 
óhajtaná a spanyol trónra ültetni és mellé regens 

csak Espatero nem. 
Az augsburgi „Allgemeine Ztg.4 Párisból 

nov. 14-ről következő érdekes levelet közöl : „El- 
képzelhetni, hogy a hirlett összeesküvés a császár- 

nak, nem egyéb mesénél. De tény, hogy a radical- 
párt fáradhatlan és jól fegyelmezett izgatása a 
kormánynak sok gondot ad, és hogy ez képezte 
Compiégneben az utolsó miniszteri tanácskozmány 
tanakodásainak tárgyát. Volt.e szó róla, hogy a 
kormány csak magának tulajdonithatja, ha a con- 
servativek és radicálok közt középpárt nem lépett 
fel, voltakép nem tudhatni. Ellenben a kormány 
jövő magaviseletére nézve a radical fondorlatokkal i 
szemközt hozott határozatokat illetőleg következőt 
állithatni: A kormány meg van győződve, hogy 
egy gyönge ugyan, de végtelenül tevékeny párt, a 
városok lakosságai közt a császárság hitelének 
megrontására és a kormányrendszer megváltozta- 
tására törekszik, s e czélra zsákmányolja ki a 
januári reformok által engedményezett szabad- 
ságokat. 

A porosz nemzeti szabadelvü lapok, élükön 
a „National Ztg.4 nagyban dühösködnek Ausztria 
ellent „Ausztria tehetetlensége a legjobb biztositék e 

a béke fenntartása iránt, mondja az utóbb neve- 
zett lap. 

Stanley lord beszéde, melyet az európai hely- 
zetről, különösen Franczia- és Poroszország egy- 
másiránti viszonyáról tartott, Berlinben s Párisban 
különböző fogadtatásban részesült. Berlinben meg 
vannak elégedve, mert Stanley Poroszországnak 
tulajdonítaná a vezérszerepet az egyesült Németor- 
szágban, Párisban nem, miután az angol miniszter- 
elnök nyiltan vádolta Francziaországot harcz- 

vágygyal. goltdikáts 

e.. 

MöÖZGAZDBASÁG. 
Az erdélyi gazdasági egyesület igazgató vá- 
lasztmányának f. év november 2-kái tartott 

ülésében következő ügyek tárgya 

1.ör. A földmivelés-, ipar- és 
m. kir. miniszterium f. é. október 2-á 
a. kibocsátott rendeletében felhiván da 
egyesületet a folyó évben mutatkozott napszám 
kének okait és orvoslás módját beható tárgyal 
alá venni, továbbá jelentést tenni 
nyire működtek a gazdasági 
lefolyt aratási időszakban arató-gépek, 
kerrel, melyek tüntek ki a gépek köz 
ka, lehető kéz- és igaerő kin 
jeles szerkezet és olcsóság teki 
bövebb vizsgálatával a földmivel 

szakosztály megbizatott. 
2.or. A földmivelés-, ipar- és 

mo aölki



gátott rendelete mellett a selyemtenyésztés ügyé- 

ben folyó évi november 30 kán d. e. 10 órakor a 

miniszterium kebelében tartandó értekezletet illető- 

leg felhivást bocsátván ki, mely szerint mindazok, 

kik selyemtermeléssel foglalkoznak, s kik részint 

e szakban magasabb képzettségeknél, részint pedig 
ügyszereteteknél fogva a kormányt ez IT 

ányban 

istápolni óhajtják arra meghivatnak — ennek a hely- 

beli hirlapokban való közlése natároztatott. 

3-or. Titkár jelentése, mely szerint a folyó 

év november 3-án megnyitandó központi termény- 

tárlaton kiosztatni határozott 12 ezüst 
és 24 bronz 

érmek elkészíttetvén, a k. fejérvári m. k. p
énzverde 

igazgatósága által elküldettek, s azoknak készité- 

gért 7ő frt 50 krt ezüstpénzben és 261 frt 81 kr 

0. b. bankjegyekben fizetendő azon határ
ozat mel. 

lett vétetett tudomásul, hogy a jelelt össze
gek fizet- 

tessenek ki a pénztárból, a bélyegtők pedig jövő 

beni használatra helyeztessenek el a pénztárba. 

4er. A terménytárlati czikkek birálatára há- 

rom — a földmivelési, kertészeti és borászati bizo
tt 

mányok küldettek ki. 

5 ör. Báró Bruckenthal Herman mint az egye- 

588 

elletbe belépni kivánó – alapitó tag — jelentetvén 

be, kedves tudomásul vétetett. 

6 or. Miniszteri biztos méltóságos Hideghéti 

Antal úr megjelenvén a választmányi gyülésben, 

előadja, miszerint küldetése az erdélyi részekben 

felállitandó országos gazdasági tanintézet helyisé- 

geül felajánlott kir. kamarai és magán birtokok 

megvizsgálása, mely tekintetből körútját be is vé- 

gezte, s tapasztalatait a főméltóságu m. k. minisz- 

teriumnak bejelenteni nem késik. A tervezett gaz- 

dasági tanintézetet illetőleg nézeteit abban fejezte 

ki, miszerint abban a gyakorlati ismeretek szerzése 

párhuzamban leend az elméleti kiképeztetéssel. E 

czélból intézetüink három éves tanfolyamu leend, 

melyek közül az elsőben az ifjuság technicai ügyes- 

ségének kifejtésére és a különböző mértékü tehet- 

ségek kiegyenlitésére, a második és harmadikban 

a tudományos kiképeztetésre leend főfigyelem for- 

ditva. E nézetből kiindulva szükségesnek tartja, 

hogy tanintézetink — arra alkalmas - legalább öt- 

hat száz holdra terjedő tagositott — több évre ha- 

szonbérbe veendő — birtokra legyen telepitve, s 

oly móddal berendezve és kezelve, hogy — a taná- 

t 

! 

: 

l 

rok fizetésén kivül — intézetünk maga-magát fen- 

tartani, az ifjuságnak —– mentől kevesebb költség 

mellett — tanulhatásra alkalmat nyujtani s egy jö- 

vedelmező gazdaságnak példányképét felmutatni 

képes legyen, mely végre a berendezési és felsze- 

relési költségek fedezésére - mint beruházandó tőke 

— 60,000 frt o. b. van kijelelve. Ezen tanintézet 

jótékony befolyása és ápolása mellett lesznek ké- 

söbben felállitandók, hazánk különböző vidéki vi- 

szonyaiboz képest kellő számban a földmives is- 

kolák. 
Mely előterjesztés folytán igazgató választ- 

mány óhajtását fejezte ki, vajha ezen gazdasági 

viszonyaink fejlődésére jótékonyan ható intézethez 
kötött reményeink mentől előbb megvalósulnának. 

Timár Károly, 

titkár. 

Legujab b. 

London, nov. 21. Eddigelő 316 szabadelvü 
és 170 conservativ választatott meg. 172 választás 
még nincs tudva. A szabadolvüek tiszta többsége 

38-ra megy. 

Berlin, nov. 21. A képviselőház ügyrendi 
bizottmánya azt határozta, hogy Ablemann és Kry. 
ger, észak-schleswigi képviselők az alkotmányra 
való felesketés végett a ház elé hivandók. Ha 
azonban az esküt megtagadnák, ez esetben meg- 
bizásaik elenyészetteknek fognak kimondatni. 

Madrid, nov. 21. Segasta egy rendelete a 
társulási szabadságot hirdeti ki, az annak gyakor 
latával egybekötött törvényes kötelezettségek meg- 
tartása mellett. 

Páris, nov. 21. A walesi hg és neje ma 
reggel Compiegnebe érkeztek. A császár a pálya- 
udvarban személyesen fogadta őket. 

Távirati tudógitás a béocsi börzéről. 

November 23-n: 5*/, Metaligues 100 frt 58.90 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64.15. Kamat 59 40 

1860. Kölcsön 90.40. Bankrészvény 686. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 233.40. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 117.—. Ezüst 115.35. Cs. királyi 
arany 5.513/1. 

Erdélyi főldteh. kötv. nov. 22-kén: 71. 25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 
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405) e) 
Első eszírnál-Imagyar bámnmyaászati 

g [ 

sersjátél 
Ismételt tudakozások következtében az alólirt igazgatóság köztudomásra 

juttatja, miszerint az illető sorsjegyekre vonatkozó megrendelések, valamint 

olyas ajánlatok, melyek a magyar korona tartományaiban felállitandó ügy- 

nökségek elvállalására czéloznak, Brassóban az alólirt igazgatóság 
és Luckhard Oskár úr által elfogadtatnak és lehető gyorsasággal el- 

intéztetnek. 
Brassó, Nov. 14-kén 1868. 

A Cs. Sz. Domokosi 

rézbányatársulat igazgatósága. 

HMözgylés. 
A maros-vásárhelyi takarékpénztár megalakitására megkivántató 600 részvény - 

aláiratván, f. é. dec. 20-án d. e. 10 órakor az ,Apolló teremben tartandó 

alaMidó Mözgyűlésre 
a részvényesek tisztelettel meghivatnak, s figyelmeztetnek egyszersmind, hogy az 

alapszabályok 45. S. szerint távollevőket valamint nörészvényeseket e végre irásbeli 

felhatalmazással ellátott részvényesek képviselhetnek, testületeket pedig nem részvé- 

uyes meghatalmazottak is. 
Az id. bizottmány határozatából M.-Vásárhelyt nov. 12. 1868. 
BE. Apor Károly s. k. Székely József, s. k. 

biz. alelnök. biz. jegyző. 

(400) 
(4- 

RAKTÁR EEDÉLDYEEMÉZVE 

e 

(B3) 

Grösste Europáische 
Erete österr. kalserl. königl. priv. 

Febrik 
gegen Feuor u. Einbruch nichoror [ 

Cassen 
von 

F.Wertheim a 

Unerreloht in der Sieherhelt 
gegen Feuer wie gegen Einbruch. 
1000 Dukaten Jedem, der 

unser Schloss ohne Sehitissel 
aufsperrt. 

Haupt-Niederlagefür Ungarn 
bel 

M. P. Elau in Pest, 
Franz Deak-Gasse Nr. 12. 

Heymamm sizmomdmal 
Kolozsvártt, főtér 484. szám alatt. 

nem tartalmaz, használata az egészségnek nem káros, minden bóditó és 

mentes és csak is megédesedett lélben feloldott hatásos alkatrészeit tartalmazza 

ellenes növényeknek. 
Bécs, ápril 7. 1868. V. Kletzinsky, 

Orvosi bizonyitvány. 

Örömmel bizonyitom, hogy brassói gyógyszerész Miller 

jokban, két évi orvosi gyakorlati tapasztalataim alapján, 

nosnak nyilvánult; 
letü gyoógyszert a t. cz. közönség használatára, 

Élőpatak, sept. 4. 1868. Dr. Szabó Vazul, 

tan kereskedésében. 

New Vorki (290) 

ügynökgég 

Tesel el. HE-mél 
Segesvártt 

mellett. 

Ly-tét y l rany érzzet. 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

T VIDÉKI meg 
nélkül szállittatnak helyre a raktár által 

A Brassóból az „Arany koronához czimzett Mi ller gyógytárából egészségrend. 

őri vizsgálat végett beküldött görcselleni vedbalzam semmiféle ártalmas vogyitekot 
fémkészitéktől 

vegyésztanár és országos törvényszéki vegyész. 

ur által készitett 

görcselleni védbalzsam görcsös bántalmakban, valamint a hirdetésben elősorolt ba 
igen sikeresnek és hasz- 

nem mulaszthatom el ezen, az emberi szervezetre kedvező vegyü- 

mint igazi hasznos szert ajánlani. 

gyakorló orvostudor N.-Szebenben, F.. Fehérmegye főorvosa. 

tak kereskedésében. Bukarestben: J. Pócsa kereskedésében. - Ploje
stben: Schmet- ü 

6-) 
Wheler őz Wilson és Howe Mannífg társak 

amerikai AHENtÓGÉNPENá 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

meg Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Vheler és VWilson m 

Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek m
ég eddig felül nem 

eudelések, tekintettel a szállitáera és pakolásra, költség 

TEUTSOH fS. B-nél Segesvártt. 

(407) (le5) 

vH 
görosa 20 peroezenttel olcsóbb!!! 

Gyöngy fontja. 938 kr. 
Cuba , 80, 90, 92 , 
Ceylon.. 70, 66, 64 , 
R 
Arany Jáva ..30 
Ménádo . 88, 
Jamaika 84 , 
Porto cabello . 68, 
Nilgheri p Tö], 
fein pergelt 88 
Ruhm egfein 

Főraktár: Miller gyógytára az Arany koronához
', Brassóban dnek essexf. 1 frt 80 kr. 

a halpiaczon. – Kolozsvártt egyedül: dr. Hintz gyógyszertárában. – Nagy- ét Mene - 3 frt 50 k 

Szebenben: Sill Mihály kereskedésében. - M. Vásárhelytt: Jeney Albert gy
ógy- ? K al 7 frt 50 kr. 

árában. – Köröspatakon: Kiss Antal kereskedésében. - S. Szentgyörgyön: CsunKaisermischun
g, é fe E9 r 

Familien., 
TEgMinden áru a legjobb és frissebb 

izü. Rendelvények pontosan telyesittetnek. 
Bepakolás ingyen. 

KABDÉBO ISTVÁNnál 
M.-Vásárhelyt, Széchenyitér. 

2/ - 

a fogal diszdidása? 
A hires e 

Anatherin-Szájviz, 
bizonyiték létezik , 

340 kron 

: kapható: Spitzenmüller C. készitőnél, BEécsben gyógyszerész 
am hohen Markt. 

Kolozsvártt: Csapó sámdornaál. 

(18-24) 

melynek szabadalma 1865-ben lejárt, s melynek kitünő jósága felől számos 
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(((olozsvártt mieim Szmos-nál kapható: 

(S78) (8–3) 24 

Hatóságilag megvizsgált és alább irt esetekben ezerszeres jó 
sikerrel megpróbált 

gonrcselleni védbalzam. 
E balzam kitünő hatását következő tulajdonságainak köszöni: Zsongitólag, azaz 

erősitöleg és éltetően hat a gyomor és belek takhártyáira, ez utób
biak kanyarmoz 

gásait korlátozza, a máj kiválasztásait elősegiti és kittinő szélhajtó szer. 

Ugyanezért 

azok; a gyomornak fájdalmai, görcsei, puftadtságában, hányás- és ha
smenésben, szél- 

órságban, kolikában, hascsikarásban hatása azonnali. A külsölegi bedörzsőlés
 a be 

szernek hatását tetemesen segiti elő. 

etkezik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, mébkórságos és ter
hes nők 

nél eléjövő há 
désének helyreállitására. 
Javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hosszasan tartó kimeritő beteg- 

ségekben, midőn is az étvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyon előmo
zditja. 

sek esetében különösen falun és orvosi segélytől távol egy háztartásnál sem szabadn 
hiányzania. 

alnzn balzamból, megnötteknek, elég napjában 3–4 theáskanállal. Nagyfoku és 

as rohamokban ezen adagot meg is lehet kettőzni, hatását külső bedörzsölése 

sra vagy végtagokra gyarapithatni. aha 
raktár Miller gyógytára az „Arany 

a piaczon. 

vélemény. 

következő esetekben van javalva használata ezen balzamnak: A 

gyomor és belek mindennemü heveny és idült lobjaiban, bármimő okokból
 is eredtek 

Továbbá jó sikerrel használható ezen készitmény emésztetlenség, gyomorgyön- 

geség és görcsös gyomorbajban, ráng és másnemü görcsökben és a nehéz kórban; 

nebét emésztés által okozott ideges mellszorulásban, melyekre gyakran gyomorkolika 
itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

hányásban; továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek m
ükö 

Végre fényes eredményt tunusitott ezen balzamnak nagyobb adagokbani külső és 

asználata már két cholerajárványban, és mint első szernek rögtöni megbetegülé- 

koroná*-hoz Brassóban 

aszkodva a egpontosabb minőségi és mennyiségi vegyelemzés eredményére, 
sküje mellett következő véleményét adhatja alólirt orsz. törv.széki vegyész. 

Isg9-dik közömséges évre. 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári k. levél- 

távirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével ellátva. 

: Ára 30 Mr. o. értélkbem. 

az 1869-dil közömséges évre. 
: Szerkesztette ILéczfalvi EE. HLászló. 

EEolti ára se Hr. 

MÖZHASZNU 

A sGD-dli éÉvr
e. 

k Ára 26 kr. 

1869-dik évre. 
Szerkeszti MORZSÁNYI SÁNDOR. 

Számos nevezetes férfak arczképeivel. Ára 1 frt 80
 kr. 

ellai aal Háayoááor 

katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, 
és szekérposta, 

T Különös tekintettel hivatali haszmnálatra. 
E 

Kolozsvári nagy naptár 

Erdélyi képes naptár 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására 

Országos Honvéd-naptár 
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Nyomatott az ev ref. főtanoda Detülvel (Bel-farkasutcza 74. sz. 


